近代伦理启蒙中的精神气质与思想方法

陈少峰

本文揭示了中国近代启蒙主义倚重伦理启蒙的现象,在对近代伦理思想的核心个人主义与博爱主义及其关系的分析基础上,本文强调指出,近代伦理思想所表征的理想主义精神气质,有力地影响着中国近代理想的快速行程与激烈转折,并决定了追求至善理念的思想发展大势。同时,本文还分析了理想主义与思想方法的联结,指出改造性继承与批判性超越二重性思想方法的表现形式及其矛盾发展,既体现了思想发展的深刻化进程,同时也由于思想方法运用上存在的主观性倾向,助长了理想主义。理想主义与中国近代思想发展史上各种复杂现象密切相关。

近代中国思想运动中强烈的启蒙主义自觉无疑促动了思想躁进,从而也削弱了传统思想的延续性。然而,由于前近代思想生成的贫薄,中国的启蒙主义者们不得不借助于思想移植来 对抗传统思想的沉重惰性,并因之突显了所谓的传统批判与西化这一激进性格。

但是,启蒙主义者们并没有轻易地走向自由选择的境地,恰好相反,它加剧了他们的思想 矛盾与选择的困惑。中国的启蒙主义者们无一例外地秉持着强烈的民族主义情感,尽管他们都 洞察到传统文化中根深蒂固的封建性观念的严重存在,但他们并不能轻释对于自身文化传统 的依恋情感与继承性地改造传统的强烈愿望。而且,在列强多重侵略的压迫下,思想家们更容 易促发传统继承的自觉性。

从客观性的角度来看,中国的启蒙思想家们身上都打上了传统思想的明晰印记,这在伦理思想方面表现尤著。以追求群体和谐为目标并极力调谐个人主义与博爱主义合致关系的近代伦理思想,表征出与传统相一致的理想主义精神气质。

在这种精神气质的影响支配下,中国近代的思想运动统一了追求"思想文化精粹"的认识。 伴随着思想家们对于传统的不同态度和价值取向,产生了近代思想建构中改造性继承与批判 性超越的双重思想方法。

无疑,个人主义价值观的确立是近代思想的起点。因此,它一开始就与启蒙主义同步。个人主义的核心观念——自由与平等的提出,体现出传统批判与理想创设结合的二重性,揭示出

鲜明的启蒙主义性格。而中国近代启蒙主义的核心是伦理启蒙,这从比较启蒙主义的角度可以得到进一步确证。中国伦理启蒙的思想自觉,受到传统道德至上主义价值观的根本性影响,因之淡化了个人主义价值观中对利益因素和生命价值的肯定,但却由此深化了理想主义与人的自我解放及主体追求中愿于献身的宗教情感的联结。

由于传统文化中伦理政治一体化结构与等级制度的呼应关系的存在,以及道德至上主义价值观的深重影响,中国近代思想家们把启蒙主义的重点投置在传统伦理的批判与近代伦理现象的提倡上,这一思想自觉,表现出深刻的洞察力。事实上,自由与平等概念是政治学与伦理学的共同概念,它被提升为思想核心,旨在揭示等级制与等级伦理的封建性、专制性与落后性。与此同时,启蒙思想家们提出人的全面发展与实现的价值观,以此确立取代传统道德,实现主体幸福追求的主体性。

但是,伦理启蒙的观念自觉,尽管有其卓见远识在,却没有能够脱却传统文化意识中伦理绝对化的消极影响。以康有为的"仁"的永恒性观念和陈独秀的"伦理的觉悟,为吾人最后觉悟之最后觉悟"[©]的观念为例,其传统依赖性格昭然可见。这样,由于启蒙主义伦理学对于传统的伦理决定论的依赖性,其思想运动的曲折性也就不言而喻了。

当然,随着启蒙主义的深化及其对于传统伦理批判的深刻化,对于传统的超越态度越来越明朗。这一进程与来自西方文化的影响及对于西方文化的自觉吸收过程一致。不过,这里应该提醒的是,尽管可将来自西方文化的影响及对西方文化的吸收视为"西化",但不可否认其中寓含着近代思想建设的自觉及其思想方法运用的自觉。一方面,西方文化的影响与吸取西方文化精华态度的主、被动之分不可简单化为模仿或抄袭,根据近代启蒙思想家们对于西方近代伦理思想成果的敏感性及其撷取的主动性,可以明确其确立近代价值观的思想自觉性。另一方面,中国近代启蒙思想家们是依赖传统来进行伦理思想移植的,他们首先把近代西方的伦理思想游离出其特定的文化模式,肯定其近代价值的普遍性,并在观念上肯定近代伦理思想的共同标准,并由此提出向西方学习(即所谓"西化)的口号。

因此,尽管近代伦理思想的发展在其形式上表现为传统批判与"西化"的同步进境关系,但 其中所纠结的复杂性却是它的本质所在。近代伦理思想的发展与其对于传统伦理和西方近代 伦理思想的态度、思想方法密切相关,并由此决定其发展大势;而其态度与方法是复杂而不是 单一的。虽然启蒙思想家们在中西文化比较的形式下过分突出传统文化的劣势和西方文化的 优长,从而在文化上陷于极端化的比照,但其对于传统文化缺陷的先在感知与认识和对于西方 文化的抽象普遍化游离,在相当程度上避免了盲目崇拜与不顾民族主义情感的偏失。

很显然,中国启蒙思想家们的思想活动的立足点是本位文化,其文化建设的目标是促进民族独立与国家富强。正因为如此,近代伦理思想的发展与传统继承息息相关。启蒙思想家们的伦理思想,乃是揉和传统与外来各种因素并加以自主化提升而形成的。外来思想影响的自觉转换环节,无疑是相当重要的。这一自觉的依据,是传统伦理的厚重的封建性与西方伦理中理想主义的民主性的鲜明对照。从中国近代思想发展的进程来看,如何评估传统伦理的问题越来越突出,而人们对于传统伦理的态度又似乎越来越冷漠甚至敌视。这正反映了由改造性继承向批判性超越的深化倾向。然而,这种批判性超越并不表现为一般性的对传统伦理忠诚的逐渐丧失,而是表现为克服盲目依赖与信仰、寻求建立适合近代健全的价值观的明确企图与积极性。以新文化运动时期启蒙思想家们的态度为例,他们对传统伦理的批判是针对孔教运动、国粹运动以及伦理的专制主义,而不是个人臆想的传统伦理的落后性。改良派与革命派对传统伦理的弘扬并未能够在改造性继承这一思想方法的实践方面解决依赖与超越的二重性矛盾。民主派

的思想自觉显然吸取了前者的失误教训,并且认识到只有批判地超越传统才能解决弘扬传统与迷信依赖传统的难题。因之,在超越的意识中再生了忠诚传统的原质。它表现为企图建立结合自己民族传统而又舍却其封建性构造的民主主义的新伦理。但由于精神传统的继承性,在他们的思想中又反映出受传统理想主义影响的重要特色。

要了解超越方法发展的必然趋势,必须结合社会政治制度变革的进程来加以分析。在新文化运动的思想家们看来,封建专制主义体现为伦理政治一体化的结构,而要建立民主共和国,不能不否定并消除配合支撑封建制度的伦理观。辛亥革命的失败再一次提供了重要的教训:对封建制度的否定与封建意识形态的舍弃必须表现为同步互进关系。启蒙思想家们在吸收西方近代民主性伦理思想的过程中,并未依赖于特定思想结构,而是结合中国的社会政治变革过程,追求纯粹至善的理念,从而在西方资本主义制度暴露出种种弊端以及认识到资本主义制度不能确保真正美好的自由与平等时,他们对于自由平等与民主主义都做出了与社会制度理想相结合的新的解释,从而超越了对于西方近代资产阶级民主主义思想的忠诚与依赖。

因此,中国近代伦理思想的传统批判并未走向漠视、敌视或妄自菲薄的反传统结局,启蒙思想家们不仅受传统中理想主义影响,而且继承了个人与群体和谐的伦理原则,同时也一再地肯定着传统伦理中的合理性因素。改良派与革命派的思想家们自不必说,就是批判传统极为激烈的民主派思想家也同样如此。例如,人们对陈独秀所说的"吾宁忍过去国粹之消亡,而不忍现在及将来之民族不适世界之生存而归削灭"等误解重重。事实上,这句话的思想前提是十分重要的。其一,他所说的"国粹"指自我夸大了的以伦理文化为核心的传统,它只是那种未经检讨的封建性的圣道观念的改头换面而已。其二,若夜郎自大,不以民族独立与国家强大为重,则国粹适足以成为民族独立与国家强大的障碍。其三,他说,只要民族不消亡,一个民族真正的国粹,也不会灭亡。其四,国粹的自我肯定并不能解决民族独立的问题,而只有民族独立才能保存国粹。其五,民族独立当然与国粹力量的发挥和保存相关,但保守派的国粹运动,是封建性国粹主义,无与于焉。因此,陈独秀等启蒙思想家尽管对于传统文化中的弱性与腐朽憎疾于色,但并未因此否定自己的传统中有价值的因素。

在近代伦理思想发展过程中,对于传统思想与外来思想的态度及其思想方法的发展过程,呈现出思想方法不断成熟化的特色。以爱的观念为例,康有为与谭嗣同在传统伦理中择取救世精神与"仁"的观念,孙中山与蔡元培以自由平等来改造传统的博施济物的仁爱,陈独秀与周作人则从超越传统的角度(人性的普遍性)提出以人为目的的爱。在这里,关于思想继承的方法运用明显地表现出成熟化与深刻化的倾向。改良派思想家直接比附了儒家、佛教与基督教的博爱,革命派思想家既肯定了传统中爱的伦理价值,又认识到博施济物不能普及到人人的限度而要求加以补充改造、民主派思想家则看到了人格独立及追求幸福的爱与博施济物的本质差异,从而避免了先入之见的主观性,并较好地体现出继承与发展的统一及其辩证性。

中国近代伦理思想的核心是个人主义与博爱主义原则及其相互关系。鲁迅在《两地书》中曾总结自己的思想倾向为个人主义与人道主义的起伏消长[®]。它揭示了近代启蒙思想家思想上的二重性。近代的"人道主义"概念受日文的影响较深,而在日文中,"人道主义"与"博爱主义"的意义相近,因此,近代启蒙思想家在使用人道主义这一概念时,其意涵与博爱主义是一致的。事实上,中国近代的个人主义与博爱主义正是近代人道主义的核心内容。

前已指出,中国近代思想的起点是个人主义价值观的确立,在表现特征上,它引进并吸收了西方近代思想中的自由与平等诸观念,以此来批判封建等级伦理与宗法伦理。它的展开与封建民主制度的社会政治变革过程相一致。由于个人主义价值观的思想启蒙伴随着对于封建专制主义禁锢、压迫人性、剥夺人的天赋权力的批判揭露和对个性解放、独立、平等及幸福权利的强烈追求,因此,它构成了近代人道主义思想的重要环节。正是这种价值观的自觉,使近代启蒙思想家们无一例外地自觉否定了以等级制度和等级伦理为核心的专制主义传统。

很显然,近代个人主义价值观的确立,并没有引向个人利益决定道德标准的极端个人主义;相反,它一开始就与博爱主义极力相调谐。近代启蒙思想家几乎都秉承了传统士大夫的忧国忧民情怀,接受了推已及人的道德原则,并在不同程度上受传统乌托邦理念及西方近代空想社会主义与人道主义的影响,因而,它们在高唱个人主义(或个人本位主义)的同时,仍极热烈于爱的伦理的倡说与体达。启蒙思想家们把博爱主义视为个人主义的归宿,在似乎极为矛盾的理想中,逻辑性推导出二者最终的合致关系。其原因,在于他们都无一例外地受到传统理想主义的深刻影响,以追求普遍幸福和互爱为最终目标,并由此内在地限定了个人主义的范围,或独特地提出合理的健全的个人主义人生观,从而把个人价值的实现、利益追求与群体关系的和谐、群体幸福统一起来。

事实上,启蒙主义本身带有浓厚的理想主义色彩,这从比较近代思想史的角度可以得到认识上的深化。以功利主义和康德为代表的西方近代伦理学,在强调个人主义价值的同时,把以他人为目的的伦理原则视为个人主义的基本道德要求,从而坚持了个人主义内在地倾向于人道主义的信念。正因为如此,从自由平等的原则可推导出个人权利保障与每个人的权利保障的普遍性原则。正是在这一意义上,我们肯定了启蒙时期个人主义观念的深刻性。由于中国近代经济利益观念的相对淡薄,启蒙思想家对个人主义的理解主要从个性解放、个性自由与独立、平等的政治伦理观念上来加以把握,因而在避免了利益冲突观念的困扰之后,更易于引出博爱主义的原则。与此同时,在受传统博爱伦理及西方空思社会主义、无政府主义的影响之后,其思想的理想主义性格更加突出。

以蔡元培的思想为例,他在融合传统伦理与西方自由、平等、博爱伦理之后,强调个人主义与博爱主义的统一和谐关系。在《对于教育方针之意见》一文中,他指出要实现真正的自由与平等,必须在所有人的自由平等实现之后才有可能。因此,实现个人的自由平等,必然要求帮助那些没有能力实现其自由与平等的人,使其获得自由与平等的权利[®]。因此,博爱伦理内在于自由与平等的原则中。

个人主义与博爱主义的统一和谐关系具体化在个人与群体的幸福实现中。这一结论的认识,有一个逐渐深化的过程。由康有为的救世的博爱主义到孙中山的献身的博爱主义再到李大钊的互助的博爱主义,这其中体现了对群体与个人关系中个人价值体认的深化趋势。它具体表现在两个方面一方面,启蒙思想家们逐渐认识到,个人与群体关系的和谐,不能以群体幸福的追求替代个人幸福的追求。相反,群体幸福的实现是为了增进每个个体的幸福。因此,必须在每个个体获得了自由、平等、独立的权利并确认了追求幸福的自主性与自觉性之后,追求群体幸福才不会与个人价值实现发生矛盾。而这一认识是逐渐完成的。另一方面,个人与群体关系的认识,与社会政治变革的过程相一致。启蒙思想家们逐渐认识到,只有建立一种真正自由平等的社会制度,个人与群体关系才能和谐与完善。因此,由建立君主立宪制到民主共和制再到社会主义制度的目标追求过程,恰好反映出对个人与群体关系认识上克服理想主义极端性的自觉过程。

因此,启蒙思想家们的人生观普遍地强调了个人价值实现的利他主义,它实际是健全的个人主义与功利主义的统一。这种人生观可从自由、互助与献身观念的和谐与普遍化反映出来。

近代的个人主义、博爱主义及其相互关系原则,体现出中国近代伦理发展的重要成就。从个人主义来说,由于结合了本民族的文化传统来确立健全的内在地寓含博爱主义伦理的个人主义(个性主义),以此来否定封建伦理专制主义,从而获得了瓦解封建伦理的思想批判力量(从谭嗣同到鲁迅)。从博爱主义来说,既超越了传统的否定个人价值实现的仁爱之道,又在批判帝国主义侵略的同时克服了狭隘的民族主义(以朱执信的思想为代表)。而且,献身精神的提倡与为国民谋幸福大义的实践,为中国新民主义革命谱写了境界极高的序曲。而从个人主义与博爱主义的和谐关系立论,启蒙思想家批判了帝国主义侵略中国所体现的西方自由平等理念的虚幻及其人性论的强权政治色彩(以章太炎为代表)。

然而,由于近代启蒙思想家们在思考个人主义与博爱主义和谐关系原则时,较明显地忽略了利益关系上冲突的种种可能性,因而也就忽略了对个人利益与群体利益和谐关系的深入探讨。因为不管是以追求大多数人的幸福为目标(改良派的救世与革命派的献身),还是以追求个人幸福之上的群体幸福为目标,都在很大程度上忽略了利益冲突的可能性这一前提。这样近代伦理思想受传统影响的痕迹也更加清楚,而其理想主义性格也就越发突出了。

Ξ

前已提出,个人主义与博爱主义的伦理及其关系原则是近代伦理思想的核心。而个人主义与博爱主义的和谐关系,乃为时代思潮的共识。要深入分析其和谐关系认识论上的特征及其思想得失,必须把握自由观中所体现出来的理想精神的气质及思维方式对思想方法的制约。

很显然,自由与独立、平等诸概念存在相互蕴涵与互补关系。自由既是独立平等基础上的自由,又内在地蕴涵独立与平等的实质要素,这在某种程度上体现出中国近代启蒙思想家们对于自由概念的独特理解。尤其是自由观中对于自由的自我限定及其与博爱伦理的联结,典型地反映出理想主义的思想精神气质。

严复的自由观与李大钊的自由观最能反映近代伦理思想的理想主义。当然,他们的自由观的区别又是显然的,由此恰好反映出近代伦理思想的发展特征。

严复在分析自由的基础时,列举了独立与自治的要素。他强调了"必其能恕,能用 絜矩之道"⁶⁸的道德自治及人格独立的重要性,以此来确保个人自由以他人的自由为界的可能性。同时,在他的思想意识中,也明显地把个人与群体的关系原则内在地赋予了自由,并由此提出自由前提的稳固性及归宿上的合群的必然性。尽管他指出了安利的人性特征,但由于群体和谐是安利的内在条件,而自由仅仅是个人智能的发挥方式,因此,竞争(天演)恰好推进了善群的完成。这样,在民族竞争激烈的历史条件下,为民族独立与国家富强,他最后走向"人人减损自由而以利国善群为职志"⁶⁰。尽管孙中山的民主思想远远深刻于严复,然而在他关于今日中国自由太多以及革命者牺牲个人自由以为国民全体自由的理论中,同样表现出"自由让渡"的思考特征。而这正是个人与群体和谐得以实现至善的实质。

然而,由于追求群体和谐而对于自由限度上的主观性与目的性,改良派与革命派的许多思想家在某种程度上瓦解了自由与个人道德主体性及个人权利肯定的基本联结。以梁启超的自由观为例,他在突出了个人自由以不侵他人自由为界的自由真义时,把所谓的"野蛮的自由"与个人的自由价值在某种程度上加以等同,从而贸然得出"自由之者,团体之自由,非个人之自由

也"[©]的结论。这种失误,与传统影响、时代环境制约以及企图避免自由主义有关。但其本质特征,则在于以注重群体和谐的应当之义为先入之见,从而舍却了对于自由实质的体认。

显然,中国近代的无政府主义者和自由主义者的自由观,同样受个人与群体和谐关系的影响很深。无政府主义者博爱的理念内在化于自由的概念中,因而在其理想主义极端化了的形式下,反对专制,但并不反对群体间的人与人之间的和谐,而这种和谐因其完全自主与自由,所以其基础乃据于自由的抽象理想化。正因为如此,中国近代的无政府主义者受互助论的影响既迅速、敏感而又自觉。尽管克鲁泡特金在突出了人的互助的内在本能的同时,也指出了对立与竞争的存在事实,但后者明显地被中国近代的无政府主义者所抛弃,仅仅留下爱的原则,以此为自己的政治纲领。同样,尽管自由主义者普遍肯定个人主义(如胡适的"健全的个人主义"与周作人的"人间本位主义").强调个人价值实现的自由,但他们同时也强调这种自由将增进群体和谐。正因为如此,他们对于人道主义的团体组织表现出积极的态度,对于社会问题表现出强烈的关心意识。

李大钊的自由观也受这种思想景响较深。李大钊早期的自由观,统一了个性自由(接受尼采的影响)与博爱主义(欣赏托尔斯泰的理想主义)。他依据人道主义来肯定建立在反专制制度之上的自由的个性发展与自治原则,以及由此建立在国民人格独立之上的平等和谐关系(以性善论为基础)。由此,他也把爱的伦理内在寓含于自由的观念中。

上述几种自由观都体现了个人主义与博爱主义关系原则的具体化。而自由观发展过程中的转折与超越,与近代伦理思想发展的阶段性特征是相一致的。只是,这种转折与超越受到了新的理念的影响而趋之于急,缺乏必要的怀疑,即对于理想主义的反省。

很显然,近代自由观在其肯定自由与平等、独立、博爱的联结以及批判封建专制主义方面,有其深刻的思想力量.同时也体现出把外来思想概念与中国传统观念、现时代的思想运动相联结的思想自主性。与此同时,在分析自由与道德评价、道德行为自主性以及把伦理自由与社会制度、经济基础统一来加以认识等方面,反映出近代伦理思想的一定成就。然而,近代伦理思想,极端化的理想主义失误也非常突出。此外,由于许多思想家过分强调民族或革命队伍中凝聚力的养成与自由之间的矛盾,从而忽略了自由实质上的某种确定性。而且,由于近代中国社会政治变革过程中突出政治思想的制约,启蒙思想家们普遍忽略了对作为伦理概念的自由观的深入探讨,使伦理启蒙带有浓厚的政治思想启蒙的色彩,并因之为伦理政治思想一体化结构补注了活力。在思想方法的模糊性与单一化方面,近代启蒙主义者并不能摆脱传统的影响。这样,近代过于倚重伦理启蒙的思想建设,并没有为伦理学的近代发展与规范化奠定基础。

四

近代理想主义的精神气质以及注重个人与群体和谐关系的主观性倾向,无疑影响到早期 马克思主义者的伦理学说。当然,这种影响与早期马克思主义者对于近代前期伦理思想的自觉 的批判性超越是同步的。

我们在前面的分析中强调了近代伦理思想对于传统的依赖与超越的二重性特征。由于依赖传统,反映出传统伦理思想的延续性、理想主义思想精神气质以及注重个人与群体和谐关系的思维方式。由于超越传统,体现出近代伦理思想发展过程中思想继承与思想发展方法运用上所表现的思想自主性。早期的马克思主义者在经历了理想信念的转变之后,对于改良派与革命派伦理思想的态度与方法同样反映出这一特征。新文化运动时期所谓的"激烈反传统"实际上

与抵制封建复古运动密不可分,而伦理的民主化与政治信念的道德化就是促动力所在。

早期的马克思主义者都经历了自身思想超越的历程。他们大都是新文化运动时期思想启蒙的主将,都曾热烈信诚于西方式的民主主义。他们在批判封建专制主义及其伦理的同时,热情宣扬了自由、平等、博爱的民主性伦理,并积极投身于近代个人主义价值观的确立及博爱主义的提倡。在他们注意到价值观与伦理关系的社会基础意义并初步完成思想超越之后,他们重新理解,拓展并深化了自由、平等、博爱的概念意涵。

李大钊以其丰富的道德学说为近代伦理思想的进步提供了一种比较切合实际的方向,从 而确立了他在伦理思想史上的地位。他指出,在向社会主义迈进的历史转折时期,为完善整个 社会的伦理关系,在进行阶级斗争的同时,应进行道德理想教育与人道主义启蒙。他说:"我们 主张以人道主义改造人类精神,同时以社会主义改造经济组织。不改造经济组织,单求改造人 类精神,必致没有结果。不改造人类精神,单求改造经济组织,也怕不能成功"@。他认为,社会 主义与博爱精神是相通的;协合、友谊、互助、博爱等伦理原则应是社会主义的现实伦理准则。 尽管李大钊在强调"一切形式的社会主义的根源,都纯粹是伦理的。协合与友谊,就是人类社会 生活的普遍法则"®时,在相当大的程度上模糊了各种不同的社会主义的实质性区别,而且也 没有严格限定这种普遍法则体现的具体性,但他无疑把握了人道主义思想运动过程中共同的 道德理想与道德原则的实质——博爱主义。李大钊在其理想主义的促动下,把目光投注在世界 博爱大同的目标上,从而独创性地解释了俄国人道主义运动所代表的新世纪风潮的历史性意 义。因此,他的理论符合了恩格斯曾经指出的"全世界无产者都有共同的利益,有共同的敌人, 面临着同样的斗争;所有的无产者生来就没有民族的偏见,所以他们的修养和举动实质上都县 人道主义的和反民族主义的。只有无产者才能消灭各民族的隔离状态,只有觉醒的无产阶级才 能建立民族的兄弟友爱""这一共产主义的道德信念。李大钊对于人道主义与社会主义相合致 的伦理原则的自觉体认无疑与传统乌托邦和近代空想社会主义的深刻影响具有内在的联结。

近代个人主义与博爱主义及其关系原则,成为近代人道主义思想的基本内容,典型地表征出理想主义的精神气质。李大钊等早期马克思主义者明确强调了个人主义与博爱主义的统一。应该提醒的是,早期马克思主义者所说的个人主义,主要强调了个人经济独立、个性价值、人的尊严以及自由、平等诸要素,而不是利益追求上的以及私有制度基础之上的个人主义。当然他们强调了经济独立与个人人格独立的统一,强调了个有(所有)的存在价值。人们常常忘记马克思反对私有制但并不反对个有财产的存在及个人生活、行为上的自由与自主性这一事实。早期马克思主义者对于经典马克思主义的忠诚,在这一点上有显著的表现。

当然,早期马克思主义者对于个人主义的价值观有不同的认识见解。例如,与李大钊不同,陈独秀尽管是资产阶级民主思想的宣传者,但他在成为共产党的领导者之后,过分突出了革命进程中个人从属群体这一伦理原则的重要性(例如,他十分欣赏孙中山关于"在物质上到自身底生命,在精神上到个人的自由,不复由个体自由支配"的观点)。此自由观轻易抛弃了严复所强调的自由与行为的善恶功过评价相联结观点的合理性因素,由此走向忽略个体自由的极端集体主义。陈独秀后来的思想失误与他不能辩证认识个人与群体和谐关系有一定的联系。

当然,由于个人主义被赋予了新的解释,它在一定程度上区别于西方的个人主义。这表现在早期马克思主义者强调了个人主义走向社会主义和人道主义的必然性与合理性,不同于个人价值本位的西方式个人主义。当然,李大钊补充说,社会主义制度下个人的价值与自由是应于充分关切和肯定的。

由于早期马克思主义者运用唯物史观来解释道德进步的历史必然性,以及较充分地理解

了马克思关于每个人的自由及所有人的自由的自由观,吸取了其中道德平等的思想,以此来批 判封建伦理,因而达到了传统伦理批判超越的新高度。同时,他们在结合传统和外来思想并加 以批判继承的过程中明确了社会主义制度下道德原则所体现的人道主义精神。

在如上的分析中,本文分析了近代中国的启蒙主义倚重伦理启蒙的现象,认为这使近代思想运动受到传统思想的强有力制约,其中,对传统的改造性继承方法与此密不可分。而传统的批判性超越,并不表现出反传统的盲目性。因此,在伦理启蒙运动中所表现的思想建设自主性,恰好体现出继承与超越的和谐意向性。然而,由于改造性继承与批判性超越有对立的一面,特别是其和谐的基础有其倾斜的趋势,因而在思想进程激烈化的背景下,终于导致因价值观和思想方法不同所引起的启蒙主义阵营的分裂。事实上,从比较启蒙思想的角度来说,启蒙主义者之间总是具有某种价值观念和对于传统态度的歧异,在关于如何评价宗教及伦理的近代价值问题上,最终导致了歧异向对立的升级,前期的启蒙主义者成为后期启蒙主义者的保守派。这虽然不是近代中国独特的思想现象,但它的表现却十分引人注目,由此进一步促发了后期启蒙主义者的传统批判。尽管后期启蒙主义者的批判性超越方法并不完善,但它却有效地抨击了传统文化中封建主义的落后性与反动性,从而反映了对近代价值观进步深化的连续性。

当然,伦理启蒙与传统文化中的理想主义是一脉相承的,思想运动的深刻化并不能改变这种理想主义精神气质。启蒙主义的特质是传统观念批判与近代价值信念创设的统一,而中国近代伦理启蒙因受传统理想主义影响较深,其理想主义色彩十分浓烈,由此形成思想方法的单一化与绝对化。价值信念的呈递与移易,成为启蒙主义者兴趣分化的焦点,由此在思想方法上产生改造性继承与批判性超越各自过分侧重的对立。

近代的理想主义既削弱了思想发展的连续性与近代思想循序渐进的基础,又促发了一些启蒙主义者接受了社会主义。值得提出的是,理想主义精神气质影响伦理思想,使之过于注重价值信念的提倡而忽略道德原则现实性省察的现象,在启蒙时期表现十分显著,即在今天也仍衰而不竭。

注 释:

- ① 陈独秀:《吾人最后之觉悟》,《陈独秀文章选编(上)》,三联书店,1984年版。
- ② 《敬告青年》,《陈独秀文章选编(上)》,第75页。
- ③ 《鲁迅全集》第11卷,人民文学出版社,1987年版,第79页。
- ④ 《蔡元培哲学论 音》,湖北人民出版社,1985年版,第109-110页。
- ⑤ 《原强》,《严复集》第一册,中华书局,1986年版,第14页。
- ⑥ 《民约评议》第6页(1914年)。严复的"利国善群"观念前后一致,唯"减损自由"与前说异。
- ⑦ 《新民说·论自由》、《梁启超选集》,上海人民出版社 1984 年版,第 227 页。
- ⑧ 《阶级竞争与互助》、《李大钊文集》(下),人民出版社,1959年版,第222页。
- ⑨ 《我的马克思主义观》,同上书,第194页。
- ⑩ 《在伦敦举行的各族人民庆祝大会》,《马克思恩格斯全集》第二卷,第665-666页。

(责任编辑 彭昌林)